

宁波市住房和城乡建设局安全生产委员会办公室

关于做好“除险保安全 护航二十大”国庆期间建设施工安全生产工作的通知

各区（县、市）、开发园区住房城乡建设主管部门，市建设安质总站、建筑市场总站，市建筑业协会、市政行业协会、监理与招投标协会、土木建筑学会，建筑起重机械保险及风控机构，各建设、施工、监理单位：

为确保国庆节期间建设施工安全生产形势稳定，全力护航党的二十大胜利召开，根据9月23日全国安全生产电视电话会议精神和省、市安全生产工作部署，结合行业实际，现就做好“除险保安全 护航二十大”国庆期间建设施工安全生产工作通知如下：

一、总体要求

坚决贯彻落实习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要指示精神，按照市委市政府工作要求，坚持人民至上、生命至上，纵深推进除险保安百日攻坚，确保国庆节日、党的二十大期间全市建设施工安全生产形势持续稳定，建设施工重大风险源全面受控，参建各方安全主体责任全面夯实，确保不发生亡人责任事故、不引发重大负面舆情。

二、管控重点

(一)安全生产责任。落实建设单位安全首要责任，严禁盲目压缩合理工期、强令违章冒险作业。压实施工单位企业和项目部安全关键岗位人员主体责任，高风险作业和危大工程施工必须到岗管理。施工单位专职安全员、监理单位安全监理人员要及时发现并制止违法施工、违章作业，紧急情况下直接报告属地工程安全监督机构。参建各方安全管理人依法依规履行安全责任予以尽职免责，对“挂证”、考勤造假、到岗不履职等行为一律顶格处罚，直至吊销相关资格证书。

(二)建筑市场行为。遏制违法发包、转包、分包及挂靠等行为。加强分包单位安全管理，分包单位按规定或合同约定配齐安全管理人员，强化总包单位对桩基分包单位安全管理，分包单位涉及安全生产处罚的，总包单位一律承担连带责任。

(三)危大工程安全。一是建筑起重机械保持高压严管态势，对设备套牌翻新、检测和维保造假、司机和装拆人员无证上岗、保险风控高风险项未即时整改、野蛮吊运等 5 类行为“零容忍”。二是落实桩机高度、地基承载力和钢板路基箱三项安全主控规定，桩机倾覆半径覆盖场外车辆、人员活动区域的，纳入危大工程管控，落实人员旁站、安全警戒、交通疏导等措施。三是加强深基坑开挖支护安全，严格遵守深基坑工程先设计、论证，后施工的要求，严禁假借“优化”设计名义降低基坑支护安全系数。按规定开展基坑变形监测，确保临基坑道路、管线、建（构）筑物安全。

(四) 工地消防安全。消防设施、器材按规范要求设置，确保施工全过程消防系统正常发挥功能。严格动火审批制度、临时用电及危化品管理制度。保温板、安全网等材料一律提级按照非阻燃材料管理，落实消防措施。

(五) 工地防疫安全。倡导留甬过节，减少跨市出行，避免前往中高风险地区、实施临时性静态管理区域或 7 日内有本土疫情发生的城市。严格落实“守小门”管理，执行“一扫三查”（扫“场所码”，查验健康码、行程卡和 72 小时内核酸检测阴性证明）。加强建筑工地人员健康监测管理，定期核酸检测。

三、工作措施及时间安排

全面落实节前安全生产“三个一”措施（组织本领域突出安全风险研判，并落实管控措施；组织开展节前安全生产大检查；对本领域重点企业、场所组织约谈提醒）。对标对表《宁波市建设施工领域除险保安“百日攻坚”整治工作实施方案》，严格落实各项攻坚任务，自即日起进入冲刺决胜阶段。汲取省、市“七张问题清单”入库问题、除险保安暗访暗查发现问题、市级督导关注问题教训，举一反三全面整治。持续推进“一带一帽”、关键岗位人员到岗履职、起重机械和桩工机械专项治理。用好视频监控、实名制考勤、建筑起重机械及桩工机械数字平台等“非接触式”安全监管辅助工具，上述两类设备未入库数字平台禁止进入建筑工地。加大现场监督执法检查频次。

(一) 节前治理阶段。自即日起至9月30日，各地建设主管部门、市建设安质总站要督促辖区工地开展节前自查自纠，并组织开展拉网式大检查。市住建局将组织对安全生产重点关注区域、重点关注事项开展专项督导。施工、监理企业要对承接项目逐个开展安全隐患排查治理，检查力度未触及深处、排查整改记录敷衍塞责，视作未落实工作。对问题要发现一处、整改一处，无法立即整改的，相关内容应暂停作业。

(二) 节日管控阶段。各地建设主管部门、市建设安质总站国庆节期间要落实值班值守，差异化管控建筑起重机械装拆（顶升）、桩工机械移位、爬架提升，强化“三外工地”（建设单位或其母公司、施工总承包企业、监理企业注册地都在宁波市外）安全监管，建筑工地严格落实国庆期间企业未组织对项目部安全专项检查不得作业、安全关键岗位人员不到岗不得作业、重大风险源未落实管控不得作业“三个不得”。

四、工作要求

(一) 高度重视，提高政治站位。要深刻意识到当前所处的关键时期，充分认识当前安全生产工作的严峻形势，切实提高政治站位，牢固树立“安全责任共同体”“安全利益共同体”意识，全力为迎接党的二十大胜利召开营造安全稳定的环境。各地建设主管部门、市建设安质总站要在9月27日前组织一次集中学习宣贯近期国家、省、市安全生产会议精神，组织一次辖区安全风险分析研判，组织一次重点关注企业和项目警示约谈。

(二)严格执法，强化巡查监管。要加大线上线下巡检力度，发现重大隐患的责令停工、挂牌督办，对现场存在重大隐患拒不整改的、安全生产条件降低的，一律立案查处。坚持“打早打小”惩戒安全生产违法违规，树立负面典型发挥“查处一起、警醒一片”作用。市住建局对各地国庆节期间安全生产监督工作落实不到位、上级部门关注重大隐患整改不力等问题将予以督办问责。

(三)做好值守，严格信息报送。国庆节期间要严格执行领导带班和 24 小时值班制度，加强信息报送。各地工程安全监督机构要确保对辖区在建项目实时掌握信息，保持应急联络高效畅通，及时有效应对险情。

请各地建设主管部门、市建设安质总站将节前安全生产“三个一”措施落实情况于 9 月 28 日 17:00 前书面报送市住建局质安处。

宁波市住房和城乡建设局安全生产委员会办公室

2022 年 9 月 24 日

